Anotace

m Damy na Sachovnici — dominance a nezavislost.

m Aritmetické vyrazy, notace a prevody mezi nimi,

m Problémy resitelné " vyplnénim tabulky"”:
m Prednasejici jde do M1,
m nejdelSi rostouci podposloupnost.




Dadmy na Sachovnici

m Jak rozmistit n dam na Sachovnici n x n, aby se vzdjemné
neohroZovaly?

m Jak rozmistit co nejvétSi pocCet dam, aby se navzajem
neohrozovaly? (nezavislost)

m Jak rozmistit co nejmensi pocet dam, aby ohrozovaly celou
$achovnici? (dominance)



ndamna n X n

m Kazda ddma prijde do jednoho radku,
m stadi ddmu postupné zkouset umistovat na dosud neohrozena
pole a spustit rekurzi na dalsi radky:

function dama(radek:integer);
begin 1if radek>pocet_radku then vypis
else for i:=1 to pocet_radku do
if volny sloupec[i] and
volna diagl??? and volna diag2??? then
begin
obsad_to_vsechno;
dama (radek+1) ;
uvolni_to_vsechno;
end;
end;



Dadmy na Sachovnici

m Volné rddky miizeme evidovat v poli, abychom nemuseli
prohledavat Sachovnici.

m Volné diagondly taky, protoze

m pro jednu diagonalu je soucet konstantni
(145=2+4=3+3=442=5+1),

m pro druhou diagondlu je konstantni rozdil
(1-1=2-2=3-3=_)),
m udéldme tedy tfi pole booleant.



Damy — dominance a nezavislost

m Situace je horsi, nevime predem, kolik jich bude,

m ale mame horni a dolni odhady. Pro dominanci i nezavislost
nejvyse n, pro nezavislost staci zkouset kazdou damu do
jiného radku.

m Kuprikladu napred vzdy zkus ddmu nepfidat, pak az pridat.
Tak ovsem nestadi jen najit prvni FeSeni, je potreba projit
vSechny kandidaty (nikdo nezaruduje, ze to s nejméné ddmami
najdeme prvni).



Damy — dominance a nezavislost

m Obecné funkéni moznost: Zkusime 1 — —n dam pridavat na
Sachovnici véemi moznymi zplsoby a testovat, kolik poli
ohrozime, nebo zda ohrozime jinou ddmu.

m Kdo jaké triky vymysli, takové ma.

m VétSinou nestaci pamatovat si, zda je pole ohrozené, ale

kolikrat, abychom védéli, zda po odebrani "soucasné” damy
zustane ohrozené nebo ne!



Dominance a nezavislost — zobecnéni

m Jiné Sachovnice (térus, Mabidv list, Kleinova ldhev),

m jiné figurky (véz, kan, Maharadza. . .),

m Vice problémi spocivajicich v horsi analyze, kolik figurek staci
a kolik jich je naopak aspon potreba, lezeni pres okraj pole...
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Z3pis vyrazu

m Jakymi zplisoby Ize zapsat aritmeticky vyraz?

m (10 + 5) * (15 — 4)/2 — tzv. infixni notace (operator je mezi
operandy),

m/ x + 105 — 154 2 — tzv. prefixni notace (operator je pred
operandy),

m / (% (+ 10 5) (— 15 4)) 2 (uzavorkovani pro vétsi nizornost),

m 105 + 154 — x 2 /- postfixni notace (operator je za
operandy),

m ((105+) (154 —) %) 2 / (uzdvorkovéno),

m stromem: Ve vrcholu budto operator (vrchol ma dva syny)
nebo operand (¢islo, takovy vrchol je listem).

m Pozor, evaluace bude jen naznacena, na slidech bude
pseudokdd, ktery je tfeba interpretovat s fantazii!



Aritmetické vyrazy a rizné notace

m Vyhody a nevyhody jednotlivych notaci...
m Lze vichny tyto notace (zapisy) vyhodnotit?

m Lze mezi témito notacemi prevadét?

m Ano a dokonce velmi snadno pomoci stromového zapisu.




Evaluace prefixni notace

Rekurzi: function vyhodnot:integer;
begin
if (na vstupu je &islo) then
vyhodnot :=hodnota_¢isla na vstupu
else
begin operator:=na vstupu();
argl:=vyhodnot;
arg2:=vyhodnot;
vyhodnot :=proved (operator,argl,arg?2) ;
end;
end;



Strom z prefixni notace

function pref_strom:strom;
begin
if (na vstupu je &islo) then
pref_strom:=1ist (hodnota na_vstupu);
else
begin pom:=vrchol (operator);
pom.argl:=vyhodnot;
pom.arg2:=vyhodnot;
vyhodnot :=pom;
end;
end;
funkce 1ist vytvori list,
funkce vrchol vytvori vrchol stupné 2,
vrchol stupné 2 obsahuje prvky argl a arg?2.
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Jak ze stromu vygenerovat vSechny notace?

Rekurzivné:

Prolezeme strom tak, Ze v jedné fazi vlezeme do levého syna,

v jedné fazi do pravého syna a v jedné fazi vypiSeme (daj
0 operatoru.

Vsechny tri notace ziskdme spravnym usporadanim téchto tri
fazi.

m Do pravého syna pijdeme vzdy az po navstévé levého syna,
liSit se tedy bude jen okamzik vypisu Gdaj!



Generovani prefixni notace

procedure gen pref (v:vrchol);
begin
if(list(v)) then
vypis(v);
else
begin vypis(v);
gen pref (v.argl);
gen_pref (v.arg2);
end;
end;
Funkce vypis vypiSe operator resp. Cislo.
funkce list zjisti, zda je soucasny vrchol list.



Generovani postfixni notace

procedure gen post(v:vrchol);
begin
if(list(v)) then
vypis(v);
else
begin gen_post(v.argl);
gen_post(v.arg?2);
vypis(v);
end;
end;
Funkce vypis vypiSe operator resp. Cislo.
funkce list zjisti, zda je soucasny vrchol list.



Generovani infixni notace

skoro spravné

procedure gen post(v:vrchol);

begin
if (1ist(v)) then
vypis(v);
else
begin gen_post(v.argl);
vypis(v);
gen_post(v.arg?2);
end;
end;

Funkce vypis vypiSe operdtor resp. Cislo.
funkce list zjisti, zda je soucasny vrchol list.



Generovani infixni notace

spravné le¢ osklivé

procedure gen post(v:vrchol);
begin
if(list(v)) then
vypis(v);
else
begin write(’ (’);
gen_post(v.argl);
vypis(v);
gen_post(v.arg?2);
write(’)’);
end;
end;



K vyhodnoceni postfixni notace

Opakovani:

Zasobnik je datova struktura osazend operacemi:
m push — pfidej na konec zasobniku,
m pop — uber z konce zdsobniku,
m tedy kdo pozdéji prijde, ten je drive odejit.



Evaluace postfixni notace

function eval _post:integer;
begin
while not eof do
begin if (na_vstupu cislo) then
push(cislo);
if (na_vstupu operator) then
begin arg2:=pop;
argl:=pop;
push(operator (argl,arg2)) ;
end;
end;

writeln(pop);{Vysledek je na vrchu zasobniku}
end;



Strom z postfixni notace

function strom_post:vrchol;
begin
while not eof do
begin if (na_vstupu.cislo) then
push(list(cislo));
if (na_vstupu operator) then
begin pom:=vrchol (operator);
pom.arg2:=pop;
pom.argl:=pop;
push (pom) ;
end;
end;
strom_post:=pop;{Vysledek na vrchu zasobniku}
end;



Evaluace stromu

je snad jasna, ale presto:

function eval_tree(v:vrchol);
begin
if(1ist(v)) then
eval_tree:=value(v)
else
begin argl:=eval tree(v.argl);
arg2:=eval_tree(v.arg2);
op:=operator (v) ;
eval tree:=op(argl,arg?2);
end;
end;



Evaluace infixni notace

aneb Masakr u katova stromu

m Jedna moZnost je najit operator, ktery se provede jako
posledni,
m vyraz podle néj rozdélit, zavolat se na kazdou cast zvlast a
nakonec provést operator.
m Vyhoda: Po rozmysleni, jak najit posledni operator snadno
implementovatelné.
m Nevyhoda: Neustdle traverzujeme vyrazem a hleddame
operatory.
m Jak treba lIze najit posledni provedeny operator:
Najdi posledni operator s¢itani nebo odcitani mimo zavorky,
pokud nebyl nalezen, hledej posledni operator nasobeni mimo
zavorky,
pokud koukdme na samotné Cislo, vyhodnot ho,
jinak oloupej zavorky,

I|| v/, I I I , ) .
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Prednasejici jde dnes do M1 potreti:

Rekurence T(n) = T(n—1)+ T(n—2),
vedla na program:
function schody(a:integer):longint;
begin
if a=1 then schody:=1;
else if a=2 then schody:=2;
else schody:=schody(a-1)+schody(a-2);

Proto jsme si poridili pole, kde uz byly staré vysledky.
Pole ani nebylo potreba, pokud jsme zacali " odpredu”
a pamatovali si posledni dvé hodnoty.



Varianta s "cache”

program nic;

const MAX=150;

var cache:array[l..MAX] of longint;
function schody(a:integer) :longint;

begin
if cache[al<>0 then schody:=cache[a]
else
begin
if a= 1 then cache[a]:=1
else if a=2 then cache[a]:=2
else cachel[a]:=schody(a-2)+schody(a-1);
schody:=cache[a];
end;
end;



NejdelSi rostouci podposloupnost

m Utvor posloupnost dvojic (tfeba pomoci pole recordi),

m prvni prvek obsahuje pfislusnou hodnotu, druhy ukazuje délku
nejdelsi rostouci podposloupnosti koncici dotyénym prvkem.

m Vyplnuj zleva doprava, pro kazdy prvek najdi mezi prvky jemu

predchdzejicimi takovy mensi prvek, ve kterém konci nejdelsi

dostupna podposloupnost.

Podposloupnost najdi od konce:

Najdi prvek nabizejici nejvétsi moznou délku,

poznamenej si HODNOTU a DELKU.

postupuj od konce a pokud najedes na prvek nabizejici délku

DELKA s hodnotou nejvyse tolik, kolik HODNOTA, prvek si

poznamenej, sniz DELKU o jedna a HODNOTU na hodnotu

nalezeného prvku.

m Nalezenou posloupnost otoc.



Nejdeli rostouci podposloupnost — vypocet (vyplnéni
tabulky)

for i:=1 to n do begin
maximum:=0; maxindex:=0;
for j:=i-1 downto 1 do begin
if pole[j].hodnota<pole[i] .hodnota
and pole[j].delky>maximum then
begin
maximum:=pole[j].delky;
maxindex:=j;
end;
pole[i].delky:=maximum+1;
end;



	

